

РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу студентки 6 курса
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»
направление «Медицина»
Алексеенковой Елены Николаевны
на тему: «Особенности течения и исходов гриппа у беременных»

В выпускной квалификационной работе Алексеенковой Е.Н. рассматриваются особенности клинического течения и исходов гриппа у беременных, находившихся в стационаре КИБ им. С.П. Боткина в эпидемический сезон 2016–2017 гг.

Тема, рассмотренная в курсовой работе, является актуальной, поскольку среди беременных чаще наблюдаются крайне тяжелые формы гриппа с высоким уровнем летальности. Описание эпидемиологических особенностей, анализ результатов клинико-лабораторного обследования, изучение подходов к терапии гриппа на госпитальном и догоспитальном этапах, а также используемых мер профилактики у беременных женщин, могут помочь оптимизировать стандарты помощи таким больным, тем самым снизив материнскую смертность.

Работа основана на анализе 122 историй болезни пациентов с диагнозом «грипп», госпитализированных в СПбГБУЗ КИБ им. С.П.Боткина в 2016–2017 годах. Дипломная работа построена по традиционной схеме. Во введении обоснована актуальность изучаемого вопроса, поставлена цель и определены задачи. В первой главе приведён литературный обзор, посвященный изучаемой проблеме.

Автор проанализировала анамнестические, клинические данные, данные лабораторных и инструментальных исследований (результатов ПЦР и серологического исследования на грипп, клинического анализа крови, культурального исследования мокроты, рентгенографии органов грудной полости и придаточных пазух носа) и особенности проведенной на госпитальном этапе терапии. Больные были разделены на три группы в зависимости от срока беременности. Автором были проанализированы сопутствующие заболевания, такие как пневмония, ЛОР-патология. На основании проделанной работы автором сделаны логичные выводы.

Автором установлено, что основными возбудителями гриппа у беременных за 2016–2017 г. являлись вирусы гриппа А(Н3N2) у 71,3%, гриппа В – у 27,9%, в одном случае (0,8%) – вирус гриппа А(Н1N1). У трех пациенток (2,5%) грипп протекал в тяжелой форме, сопровождался пневмонией и потребовал госпитализации в ОРИТ. Была установлена большая уязвимость для гриппа у беременных в первом триместре. При микробиологическом исследовании мокроты были выявлены основные представители нормальной флоры, а также патогенные микроорганизмы, однако, в данном эпидемическом сезоне, не было получено ни одного положительного посева на *Str. pneumoniae*, играющего основную роль в развитии пневмонии.

Проблема гриппа у беременных является крайне важной и требует дальнейшего изучения. В частности, в связи с малым количеством случаев тяжёлого течения гриппа, осталась не полностью раскрытой тема тяжёлого течения гриппа у беременных, возникновения пневмоний как осложнения гриппа. Видится необходимым прицельный анализ этих случаев и сравнение с общей когортой по всем исследуемым параметрам. Кроме того, интересным представляется сопоставление результатов культурального исследования мокроты, проведенного в ходе исследования, и клинических особенностей течения заболевания у беременных (жалоб, данных лабораторных и инструментальных исследований). Такой анализ в ходе работы проведен не был.

Список литературы представлен 70 источниками – современными отечественными и зарубежными. Работа иллюстрирована 4 таблицами и 4 рисунками в виде диаграмм.

Автором проделана большая работа по анализу историй болезни пациентов, их статистической обработке, сравнению с данными мировой литературы и формированию собственных выводов. Работа оформлена в соответствии с установленными требованиями, содержит аналитические таблицы, графики и рисунки, повышающие наглядность текстового материала. Материал изложен с соблюдением внутренней логики, имеет четкую понятную структуру повествования.

Работа выполнена на высоком методологическом уровне. Тема раскрыта, поставленные задачи решены полностью. Выводы отражают результаты работы. Автором продемонстрирован достаточный уровень теоретической и практической подготовки, умений применять приобретенные знания в практике.

Полученные в ходе написания дипломной работы данные нацеливают на необходимость разработки новых подходов к профилактике, диагностике и лечению гриппа у беременных. Для дальнейшего углубления затронутой тематики, в частности для поиска факторов риска тяжёлого течения гриппа у беременных, представляется необходимым расширение числа ретроспективно исследуемых историй болезни.

Дипломная работа Алексеенковой Е.Н. по всем параметрам соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам. В связи с этим, дипломная работа заслуживает оценки «отлично», а студентка – присвоения квалификации «дипломированный специалист».

Рецензент

главный внештатный специалист по инфекционным болезням
Северо-Западного Федерального округа,
заведующий кафедрой Инфекционных болезней взрослых и эпидемиологии
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный педиатрический медицинский университет»
Министерства здравоохранения РФ,
доктор медицинских наук, профессор

Е.В. Эсауленко
«31» мая 2018 года



Эсауленко Е.В.
Редкова С.А.
31.05.2018 г.